



编者按

如果要用一个词来形容2020年,你会如何描述?也许是艰难,也许是特殊,总之是极为不平凡的一年。你所经历的2020年是怎样的?生活和工作又发生了哪些改变?齐鲁晚报·齐鲁壹点推出“面孔2020”年终融媒报道,回访拍摄20位人物,以口述、纪实的形式来回顾他们的2020,展望2021。  
不平凡的2020,每个人都可以成为时代的强者!



◀今年初,李保民驱车20多小时送蔬菜去武汉,路上饿了就啃煎饼,这张图片感动了万千网友。 ▲面对记者采访,李保民很腼腆。

李保民家里的陈设还保持着年初的样子,这一年唯一添置的电器是个电热风扇。

生活里,他依旧是那个不善言辞的质朴汉子。因为疫情期间驱车20多个小时将200吨蔬菜运往武汉的壮举,他成了街坊邻居眼里的名人,出门买菜修车常会被认出来,性格内向的他多少会有些不自在。他的“名声”还传到了儿子的学校,这让儿子在学校里很是自豪,父子关系也因此有了很大的改进。这个成名的“副产品”让他很是欣慰。

12月16日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者再次赶到临沂见到了李保民,时隔十余月,“平民英雄”“山东好人”等荣誉加身,让他原本平静的生活发生了一些变化,也让他收获了与以往不同的经历。



### 李保民

一句“没钱可以出力”感  
动万千网友的货车司机

在李保民看来,能去武汉出力帮忙,为国家做点贡献,是他的幸运。如今,李保民期待能够继续为社会出份力,“我就是干运输这一行的,别的不会干,也干不好,但只要需要我,我还是能出力。”



,

扫码看视频

# 只要有需要,还是能出力

## “出名”后的李保民本色不改,还是那副热心肠

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 田汝晔 王开智  
李明强 孔雪婷

### 内心变得柔软

记者赶到李保民家中时,他正准备送小儿子涛涛上学。学校离家只有短短几百米的距离,出了家门,父子俩一前一后地走着,李保民的话不多,一直跟在儿子身后。胡同里不断有骑行经过的电动车,他提醒儿子:“靠点边,贴墙走。”不过三五分钟,父子俩便走到了学校门口,跟儿子挥手示意后,李保民又叮嘱儿子:“在学校多注意些,好好上课。”这在其他父子之间再普通不过的场景,李保民今年才实现。

提起儿子,原本腼腆的李保民话也多了一些。小儿子涛涛今年11岁,读五年级,之前去武汉运送物资,李保民就是拿了涛涛的压岁钱当路费的。“虽然我自己没把去武汉当个事儿,但去了之后,确实感受到了孩子对我的一些变化。”李保民告诉记者,他曾经认为,赚钱养家是他最大的责任,总是不停地接活,四处奔波,十几年的长途生涯让他成了一名身经百战的老司机。

对他来说,路程长、回家少是常事,他甚至一两个月都回不了一趟家,老婆和孩子只能隔着手机屏幕相见,一家人吃顿饭对他来说都无比奢侈。但从武汉运送物资回来后,李保民看到了家庭和孩子的另一面,让他的内心变得柔软了。

2月份,李保民获得了“平民英雄”“山东好人”的奖状,让涛涛对他多了一份尊重和敬佩。“孩子一开始就问我,这个奖状厉不厉害,孩子妈妈当时告诉他这是省里评的奖状,让他好好学习,多拿奖状。”自那以后,涛涛没事就会偎倚在李保民身边,让他讲讲跑运

输的故事,还会关心他什么时间出发和回家,这在以前是极少有的。李保民有些不好意思地说:“孩子对我有点依赖的感觉了,我和孩子关系也更亲近了,这也是因为孩子长大了,懂事了。”

李保民的事迹传开后,儿子学校的老师和同学也都知道了他。孩子放学回家后会跟他说:“爸爸,老师和同学都知道你了,他们知道你就是我爸爸。”孩子虽然年纪小,不像大人似的那么会表达,但李保民还是能感受到孩子的那份骄傲和自豪。但在李保民心里,自己不过还是个普通的货车司机,他不敢以榜样自居。他不断地告诉儿子,要尊重老师,和同学团结友爱,要帮助别人做一些力所能及的事。“我文化水平不高,也不会说什么好听的话,就是希望孩子能做个好人。”

### “都过去了”

如今,李保民家里的陈设还保持着年初的样子,唯一添置的一件电器就是电热风扇。当初,面对20000元的奖励,生活本不宽裕的他毅然捐出全部奖金。他告诉自己,生活虽难,但绝不能又得荣誉,又拿奖金。现在日子虽然过得清苦,李保民觉得这样才能让自己踏实。

再次提起去武汉运送物资的故事,李保民不断搓着手指,反倒显得局促了些。他反复地告诉记者,这就是一件力所能及的小事,自己除了会开车,也没有别的本事。

从前,李保民全国各地跑运输,东北、海南都去过,跑一趟武汉对他来说并不难。当时去武汉时他不假思索地报了名,“我就是觉得出力的机会来了,没想到我这辈子还能为国家做点贡献,特殊时期我也能上阵。”李保民说。

起初,走红让李保民觉得有些意外。亲戚朋友、街坊邻居的问候和夸赞,让他在李保民身边,让他讲讲跑运

别不好意思,只是一笑而过。不少人通过新闻报道认识了他,出门买菜修车也会被认出来,性格内向的李保民觉得有些不自在,用他的话来说就是“我不认识人家,人家都认识我”。

有一次,李保民在外面修自行车,修车的师傅一直上下打量他。他还以为车子出了状况,直到修好之后,师傅问了他一句“是不是去过武汉”,才让李保民明白过来。每当被人认出,李保民都会被要求讲讲当时去武汉和捐款的事情,他经常摆摆手说“都过去了”。

“其实大家都是善意的,但咱还是觉得不好意思,我也是普通人做的普通事,能有这个机会做好事,我就知足。”说这话时,一直不好意思的李保民倒多了一丝坚定。

这股实在劲儿,李保民在工作中也一直保持着。车队需要帮忙装货卸货,他就去搭把手;谁家有事需要临时顶上,他会去开车;谁的车出了故障,他也会出把力帮个忙……

### 多挣点钱养活家里

今年5月,李保民换了辆新车,开始跑临沂到青岛的固定线路。对货车司机来说,固定线路意味着货源相对稳定,路程相对轻松,收入高一些,回家的时间也变多了。两百多公里六个小时的车程,两天一个来回,李保民一个月能跑十来趟,这个趟数在他们车队中算是拔尖的。

一路上以车为伴,精力高度集中,饿了就吃两口煎饼,困了就停下来在车上打个盹,

疲劳是李保民的常态,可他却从未向家人提起过。长期的运输生涯让他变得沉默寡言,也让他变得更加能干,李保民告诉记者:“咱就是干这个的,只能勤快点把车开好,把货送到,多挣点钱养活家里。”

为人老实、热心肠是妻子杨大粉对丈夫李保民的评价。杨大粉和李保民是同村人,当年别人给牵线介绍时,杨大粉正是看着李保民为人实在、能吃苦,值得托付终生,才毅然嫁给了他。

杨大粉不善言辞,但在丈夫去武汉前默默为他准备了衣物和干粮,“他去武汉只是做了大多数人都能做到的事,大家夸赞他是因为那句话说到了大家心坎里。”杨大粉如是说。

如今,李保民家住在临沭县城西一栋二层小楼。这栋楼房,是十年前老家房子拆迁后,李保民贷款买下的。结婚后,靠外出打工赚不了多少钱,李保民和妻子尝试搞养殖又赔了钱。有段时间,他每天为还贷款作难,也曾因为还贷压力大晚上睡不着觉。好在后来拿到了大车驾照,干起了长途运输,收入才有所提升,但日子仍旧紧巴巴地过着。

尽管如此,李保民仍会尽自己所能帮助一些人。他告诉记者,父亲在自己年幼时去世,母亲随后改嫁,至今也没能见上一面。自幼跟随爷爷奶奶生活的经历,让李保民对那些弱者感同身受。每当碰见路边上的一些可怜人,李保民都会买些面包和水送给他们,“我不知道他们是谁,但我看出来他们没有劳动能力,也觉得他们可怜。”有时候拉货路上饿了,李保民都不舍得买个面包吃,但对那些需要帮助的人,他却大方得很。李保民已经不记得自己送过多少次东西,但只要他碰见,就会伸出援手。

在李保民看来,能去武汉出力帮忙,为国家做点贡献,是他的幸运。如今,李保民期待能够继续为社会出份力,“我就是干运输这一行的,别的不会干,也干不好,但只要需要我,我还是要能出力。”